
Protokoll über die konstituierende Sitzung des Pfarrgemeinderates 
St. Josef Gaustadt 

am 12.04.2018 
 
 
Ort:   Pfarrsaal Gaustadt 
Beginn:  19.30 Uhr  
Ende:   21.40 Uhr  
 
 
Anwesend: 
Pater Solomon Sahayaraj, Christiane Dillig, Agnes Först, Michael Göppner,  Donald Jahn, 
Amelie Köhler, Bernd Krügel, Gabriele Mahr, Gisela Müller, Benno Pfuhlmann, Maria Ritter, 
Florian Röckelein, Elisabeth Scharfenstein, Dr. Johannes Siedler, Christina Stieglitz, Florian 
Stieglitz 
 
Entschuldigt: Robert Haßfurther, Marian Pscherer 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Wahl des Vorstandes 
2. Wahl des Vertreters in den Dekanatsrat 
3. Sonstiges und neuer Termin 

 
Pater Solomon Sahayaraj begrüßt die Anwesenden und spricht ein geistliches Wort. Er freut 
sich, dass sich viele Personen für die Mitarbeit im Pfarrgemeinderat engagieren wollen und 
wünscht eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
TOP 1 und TOP 2: Wahl des Vorstands und des Vertreters in den Dekanatsrat 
 
Der Vorstand des Pfarrgemeinderates besteht aus einem Vorsitzenden, zwei Stellvertretern, 
einem Schriftführer und dessen Stellvertreter sowie Pfarrer Pater Solomon Sahayaraj. .Es 
wird ein Wahlausschuss bestellt, der die Vorschläge entgegennimmt. Die Abstimmungen 
erfolgen schriftlich bzw. per Akklamation.  
Zum Vorsitzenden wird mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung Florian Röckelein gewählt.  
Zu stellvertretenden Vorsitzenden werden Agnes Först mit 15 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung sowie (in Abwesenheit) Robert Haßfurther mit 16 Ja-Stimmen gewählt. 
In das Amt der Schriftführerin wird Christiane Dillig mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung 
gewählt. 
Gabriele Mahr wird mit 15 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zur stellvertretenden 
Schriftführerin gewählt. 
Der Vorsitzende des Pfarrgemeinderates, Florian Röckelein, wird die Pfarrgemeinde St. 
Josef im Dekanatsrat vertreten.  
Nach der Wahl übernimmt Florian Röckelein die Sitzungsleitung. 
 
Bildung der Sachausschüsse: 
 
Im Plenum wird diskutiert, dass sich in der vergangenen Wahlperiode der Sachausschuss 
Ökumene kaum getroffen hat. Termine, die die evangelische Gemeinde vor Ort betreffen, 
wurden von den Hauptamtlichen geregelt. Auch der Sachausschuss Liturgie kam kaum 
zusammen. So sollen beide Ausschüsse ab jetzt zusammengefasst werden.  
Der bisherige Ausschuss „Prognose 2020…30..40“ wird in „Zukunft der Seelsorge“ 
umbenannt. 



Grundsätzlich organisiert sich jeder Ausschuss selbst. Ein erstes Treffen der Ausschüsse 
sollte zeitnah stattfinden.  

 
Zur Mitarbeit in den Sachausschüssen erklären sich bereit (Leitung unterstrichen): 
 
Feste und Feiern 
Michael Göppner, Robert Haßfurther, Donald Jahn, Gabriele Mahr, Gisela Müller, Maria 
Ritter, Elisabeth Scharfenstein 
 
Liturgie und Ökumene 
Pater Solomon Sahayaraj, Agnes Först, Gisela Müller, Dr. Johannes Siedler, Florian Stieglitz 
 
Öffentlichkeitsarbeit 
Pater Solomon Sahayaraj, Christiane Dillig, Michael Göppner, Maria Ritter, Elisabeth 
Scharfenstein, Christina Stieglitz, Florian Stieglitz 
 
Zukunft der Seelsorge 
Robert Haßfurther, Benno Pfuhlmann, Maria Ritter, Dr. Johannes Siedler, Christina Stieglitz 
 
Ehe und Familie/Kinderkirche 
Donald Jahn, Amelie Köhler, Florian Röckelein, Christina Stieglitz 
 
Soziale caritative Aufgaben, Seniorenarbeit 
Agnes Först, Gabriele Mahr, Benno Pfuhlmann 
 
Jugend 
Amelie Köhler, Bernd Krügel, (Christina Stieglitz), Florian Stieglitz, Marian Pscherer 
 
 
TOP 3: Sonstiges und neuer Termin  
 
Vertragsverlängerung für Pater Solomon: Pater Solomon hat von seinem Ordensoberen die 
Aufforderung erhalten, im kommenden Jahr nach Indien zurückzukehren. Ein Schreiben mit 
der Bitte um Verlängerung seitens des Pfarrgemeinderates und der Jugend liegt Erzbischof 
Schick bereits vor. Dieser soll darum gebeten werden, jetzt mit aktuellem Datum den 
Wunsch nach dem Verbleib von Pater Solomon in unserer Pfarrei weiterzuleiten. 
 
Seniorenheim – Begleitung bei Ausflügen: Von Seiten der Einrichtungsleitung des 
Seniorenheims St. Josef ist angefragt worden, ob zur Begleitung von Ausflügen der Senioren 
weitere Personen außerhalb des Helferkreises einbezogen werden können. Dies soll im 
Ausschuss Soziale caritative Aufgaben diskutiert werden. Angeregt wird, sich im Ausschuss 
auch mit dem Thema Flüchtlinge zu befassen.  
 
Neuausschreibung der Pastoralreferentenstelle für den Seelsorgebereich: Die Stelle ist, 
nachdem sich im vergangenen Jahr niemand für die Stelle beworben hat, jetzt neu 
ausgeschrieben worden. In der neuen Ausschreibung ist jetzt auch direkt St. Josef Gaustadt 
als Einsatzort genannt. Dies hat in der letztjährigen Ausschreibung gefehlt. Bisher ist keine 
Bewerbung eingegangen. 
 
Firmung und Erstkommunion: Da im Seesorgebereich kein Pastoralreferent zur Verfügung 
steht, ist Pater Solomon bei der Vorbereitung der Kinder von vielen ehrenamtlichen Helfern 
unterstützt worden. Er berichtet, dass alles gut gelaufen ist und bedankt sich für die Mithilfe. 
 
Geburtstagesbesuche: Gabriele Mahr, die die Geburtstagsbesuche bei den älteren 
Pfarreimitgliedern koordiniert, bittet darum, dass sich möglichst viele Mitglieder des neuen 
Pfarrgemeinderats an den Besuchen beteiligen. 



 
Marienfigur: Von den älteren Mitgliedern der Pfarrgemeinde besteht der Wunsch, dass im 
Marienmonat Mai die Marienfigur gut sichtbar in Altarnähe aufgestellt wird.  
 
Pfarrer Heinz: Laut Pater Solomon  ist vom Domberg bisher keine offizielle Information über 
die Amtsenthebung des Pfarrers von St. Martin, Anton Heinz, an Pater Solomon bzw. an die 
Pfarrei St. Josef Gaustadt erfolgt. Daher ist noch nicht klar abzusehen, welche Folgen dies 
für Pfarrer Pater Solomon (Vertretungen) haben wird. 
 
Josefsfigur: Am alten Schwesternheim war eine Holzfigur des heiligen Josef angebracht. Da 
das Haus jetzt ein Wohnhaus ist, wird die Figur nicht mehr gebraucht. Angeregt wird, sie 
eventuell im Bereich des Kindergartens St. Josef oder des Jugendheims aufzustellen. 
 
Mittwochsgottesdienst: Der Mittwochsgottesdienst soll aufgrund zeitlicher Erfordernisse von 
9.00 Uhr auf 9.45 Uhr verlegt werden. Der Pfarrgemeinderat spricht sich einstimmig dafür 
aus, dass dies ab dem 6. Juni 2018 erfolgen soll. 
 
 
Termine: 
 
6. Mai:  Firmung: 10 Uhr – Für die Zeit ab 11 Uhr werden Helfer gesucht. 
9. Juni: 40 Jahre Katholischer Frauenbund mit Gottesdienst (17.30 Uhr) und  
  Festveranstaltung im Pfarrsaal 
11. Juni: 18.30 Uhr, Bistumshaus St. Otto: Informationsveranstaltung für 

Pfarrgemeinderäte zum Thema „Erzbistum mitgestalten in gemeinsamer 
Verantwortung“ 

16. Juni: Pfarrfest (ab 14 Uhr) 
1. Juli:  Pfarrwallfahrt nach Gößweinstein 
 
Nächste Pfarrgemeinderatssitzung:  
Donnerstag, 12. Juli, 19.30 Uhr im Pfarrheim.  
Der Vorstand trifft sich am Dienstag, 3. Juli, 17.00 Uhr im Pfarrhaus 
 
 
 
 
Christiane Dillig, Schriftführerin 


